

OKI FŐKIADÓHIVATAL  
UT PIAZ UCCA) 49.  
KIBAN SZÉCHENYI  
ÉS SÁNDOR RT.  
C UCCA 34. SZÁM  
PÉNZTÁRÁNA.

Bel

osott  
nygot veszünk.  
Sándor R. T.  
efut 49.

si árat  
ért, zálogcédu-  
eim ékszerész,  
962

resek  
egvétele, 100X  
an. Ispotály u.  
5024

zaaljat,  
t vagy repce-  
és nagyobb  
keresea. —  
20. 4304

lonféle

sárga keretű  
alom ellenében  
ban kéri tulaj-  
137

sszonyi  
mzését, színes  
állításokat, mo-  
lértől, minden-  
ákat olcsón és  
k. Bem József  
rház mellett.)  
136

on  
sbeli munkát,  
velezést, for-  
olást vállalom.  
B személy ré-  
tezelt, izletes,  
zt mérsékelt  
ihordásra is)  
ardos Hugó,  
szám. 204

sztitás  
s fénnyel 7  
i kelmefestő,  
éterfia 4.  
3738

ntül  
konverza-  
pedagógus.  
5078

ryelmébe!  
26. alatt női  
ítottam, hol  
n állandóan  
kítások mo-  
ontosabbán s  
készülnek.  
t kér Zeich-  
kalapszalón,  
onnal felve-  
285

5. Lehel uc-  
5160

k  
kpárt, 300  
letes leírást,  
erek" jelleg-  
ek. 5164

# Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 SZEPTEMBER 14.

SZERDA.

XXX. ÉVFOLYAM 207. SZÁM.

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS ÁRA: EGÉSZ ÉVRE 26.—, FÉLÉVRE 14.—, NEGYEDÉVRE 7.—, EGY HÓNAPRA 2-40. A EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉNKÖZ NAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. KÜLFÖLDRE ÉS KÉTSZERESÉRE — MEGJELENÉS HÉTFO KIVÉTELEVEL, MINDEN NAP HÍRADJA ÉS REGGELŐS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 54. SZÁM TELEFONSZÁM 19-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2 TELEFONSZÁM: 23-37

## Még egy „utolsó“ adókedvezményt ad a kormány

### A mult évi kamat-amnesztia nem járt kellő eredménnyel

Budapest, szept. 13. A 33-as bizottság holnap tárgyalja az együttesen kezelt egyes adóhátralékok fizetési kedvezményére vonatkozó rendelettervezetet. A tervezet előbb még ma délután 5 óraker tartott minisztertanács elé került, a 33-as bizottság tagjai között azonban már szétosztották.

A rendelet indokolása megállapítja, hogy a mult évi kamatamnesztia nem járt megfelelő eredménnyel s ezért a kormány a kedvezményt lényegesen kiterjeszti.

A rendelet így intézkedik:

Akiknek már most részletfizetési kedvezményük van, azoknak a kamatmentességet bizonyos feltételek mellett hivatalból megadják az adóhatóságok anélkül, hogy ezért folyamodni kellene.

A rendelettervezet teljes határozottsággal mondja ki, hogy ez az utolsó kedvezmény s amennyiben az adófizetők ezzel nem élnek és kötelezettségüknek még ennek alapján sem tesznek eleget, ezt a kedvezményt már semmiféle

formában sem fogják kiterjeszteni, sőt a rendeletben biztosított határidőket sem fogja meghosszabbítani a kormány. Azok ellen, akik a rendeletben biztosított kedvezmények ellenére sem fizetnek, a végrehajlási eljárást a legteljesebb szigorúsággal fogják lefolytatni.

A rendelet külön veszi azokat, akik rendszeresen fizetik adójukat, külön azokat, akiknek részletfizetési kedvezményük van és külön azokat, akiknek fizetési halasztásuk volt eddig is és végül egészen külön csoportban tárgyalja a többi hátralékosokat.

A kamatmentes részletfizetési kedvezmény megadásának egyik leggyakrabban szereplő feltétele, hogy az illető adózó az év szeptember végéig bármiféle címen legalább annyi befizetést eszközöljön, mint amennyi folyó évi adókövetésének háromnegyed része.

A kedvezmény elnyerésének módja háromféle:

1. Akiknek 500 pengőnél nincs nagyobb hátralékuk, a községi előjáróság-

nál szóbelileg terjesztik elő a kérelmet. Az előjáróság jegyzéket készít és felterjeszti az adóhivatalhoz, mint elsőfoku hatóságához, amely a legliberálisabban dönt.

2. Ha az adóhátralék 500 pengőnél több, de 5000 pengőnél kevesebb, mint másodfoku adóhatóság, a pénzügyigazgatóság dönt.

3. Az 5000 pengőn felüli hátralékoknál csak a pénzügyminiszter adhatja meg a kedvezményt és ezekben az esetekben már a legszigorubb mértéket fogják alkalmazni.

A részletfizetési kedvezmény lehet 12, 18, 24 és 30 hónapos, aszerint, hogy a hátralékos adófizetőnek mennyi a hátraléka, mennyi az évi adója és mikor kezd meg a részletfizetést.

A mai minisztertanács még több fontos pénzügyi és gazdasági kérdéssel is foglalkozik, amelyeket Korányi miniszter Karlsbadban készített elő.

## Alkotmányszegéssel vádolja a parlament jogügyi bizottsága Pepent, aki a német helyzetfeltétlen ura

### A birodalmi gyűlés ellen tervezett bombamerényletet leplezett le a rendőrség és ejszakai házkutatást tartott a parlamenti kommunista párthelyiségekben. — Kitörőben van a nyílt harc Pepen és Hindenburg és a szövetséges náci — bolsevista ellenzék között

Berlin, szeptember 13. A rendőrfőnökség közli a következőket: Beérkezett megbízható jelentés alapján a szeptember 12-ről 13-ára virradó éjjel fél 12 óraker Werder kormánytanácsos, az I. osztály helyettes vezetője házkutatást rendelt el a birodalmi gyűlés épületében, minthogy

*bombamerénylet nyomatókos gyanuja merült fel.*

A házkutatásról már nem lehetett előzetes jelentést tenni a birodalmi gyűlés elnökének és a rendőrfőnöknek, minthogy azokat távbeszélőn nem sikerült elérni.

A házkutatás 1 óra 30 perckor ért véget. Átkutatták a birodalmi gyűlés épületét és a kommunista frakció mun-

katermeit. Galle titkos tanácsos, a birodalmi gyűlés intézőségének igazgatója, aki hamarosan odaérkezett, érélyesen

*tiltakozott a házkutatás ellen és bejelentette, hogy az ügyet szóvát teszi a birodalmi gyűlés illetékes tényezői előtt.*

Minthogy Werder kormánytanácsos veszélytől tartott, Galle titkos tanácsos tiltakozása ellenére is folytatták a házkutatást, bombamerénylet nyomait azonban nem találták. A kommunista párt frakció irodáiban elkoboztak két bomlasztó tárgy röpiratot, valamint egy könyvet, amely a vasutépítés kérdéseivel foglalkozik.

A rendőrfőnökség az ügyben megindította a vizsgálatot.

**A KOMMUNISTA FRAKCIÓ TILTAKOZIK.**

Berlin, szeptember 13. A birodalmi gyűlés kommunista frakciójának jelentése szerint a házkutatás ellen a birodalmi gyűlés elnöke hivatalosan is tiltakozni fog.

Az ülésmentes napokon egyébként a birodalmi gyűlés épülete körül elhelyezett gyenge

*rendőri készséget ma már a kora reggeli órákban jelentékenyen megerősítették.*

A birodalmi gyűlés épületébe belépőket azonban nem igazoltatják.

A BIRODALMI KANCELLÁR ÉS A BELÜGYMINISZTER AZ ALKOTMÁNY NYILT MEGSZEGÉSÉT KÖVETTE EL — MONDTA KI A PARLAMENTI JOGBIZOTTSÁG.

Berlin, szeptember 13. A birodalmi gyűlésnek a népképviselői védelmére alakított bizottsága kedden délelőtt ült össze Loebé képviselő elnöke alatt. A pártok rendkívül nagy érdeklődéssel vettek részt az ülésen, amelyen megjelent Gochring is, a birodalmi gyűlés elnöke. A birodalmi kormány részéről Gotheiner belügyminisztériumi igazgató volt jelen az ülésen, aki a következő nyilatkozatot tette:

— A birodalmi kormány kitart amellett a felfogás mellett, hogy a birodalmi gyűlés elnökének a tegnapi ülésen tanusított eljárása

*nem egyeztethető össze a birodalmi alkotmánnyal*

és a birodalmi gyűlés ügyrendjével. A birodalmi gyűlés elnökének magatartása következtében a kancellár kénytelen volt a birodalmi elnöknek a gyűlés feloszlását tartalmazó rendeletét oly módon a birodalmi gyűléshez eljuttatni, hogy az okmányt közvetlenül felszólítási kérelme elutasítása után átnyújtotta a birodalmi gyűlési elnöknek.

*Az összegyűlt képviselők minden további ténykedése nélküli ezáltal az alkotmányjogi alapot.*

Igy tehát nem érvényesek a birodalmi gyűlésnek a szeptember 4-i szükségrendelet eltörléséről és a bizalom megvonásáról hozott határozatai. Tekintet nélkül az ilyenképpen előállott jogi helyzetre, a birodalmi gyűlés elnöke tegnap az esti órákban a következő levelet intézte a birodalmi kancellárhoz:

A birodalmi gyűlés Torgler és társainak indítványa alapján a következő határozatot hozta:

1. A birodalmi elnöknek a gazdasági élet ujjaélesztésére szeptember 4-én kiadott rendeletét azonnali hatállyal el kell törölni.

2. A birodalmi kormány a munkaalkalmak szaporítása és fentartása ügyében 1932 szeptember 5-én kibocsátott rendeletét azonnali hatállyal el kell törölni és 3. a birodalmi gyűlés nem viselheti bizalommal a Papen-kormányt. Ebből a levélből az tűnik ki, hogy a birodalmi gyűlés elnöke nem ismeri el a birodalmi gyűlés feloszlását.

A birodalmi kormány mindenkor hajlandó a népképviselői jogai védelmére alakított bizottságokkal tárgyalásokba bocsátkozni, vissza kell azonban utasítania a tárgyalásokat mindaddig, amíg a birodalmi gyűlés elnöke 1932 szept. 12-én kelt levelét vissza nem vonja.

A napirend előterjesztése után a birodalmi gyűlés ülést tartott.

Goehring, a birodalmi gyűlés elnöke kijelentette, hogy kénytelen elismerni a birodalmi gyűlés feloszlásának jogérvényességét,

mert a bukott birodalmi kancellár is ellenjegyezheti a feloszlási okmányt mindaddig, amíg a birodalmi elnök bizalmát bírja. Ezzel szemben ragaszkodik az elnök ahhoz az állásponthoz, hogy a szavazások jogérvényesek,

minthogy azok már megkezdődtek, amikor a birodalmi kancellár szólásra jelentkezett.

A bizottság hosszas vita után a következő határozatot hozta:

— A bizottság az alkotmány 33. cikke alapján Papen birodalmi kancellár és Gayl birodalmi belügyminiszter megjelenését kérte. A kancellár és a belügyminiszter megjelenésüket feltételezték tették függővé. Ez a törvény szövege értelmében nem helyes. A birodalmi kormány ezt a jogi álláspontot júniusban elismerte.

— A bizottság megállapítja, hogy a birodalmi kancellár és a birodalmi belügyminiszter magatartásukkal az alkotmány nyílt megszegését követték el.

A bizottság elvárja, hogy a birodalmi elnök, mint az alkotmány hivatott védője,

a kancellárt és a belügyminisztert alkotmányos kötelességeiknek teljesítésére haladéktalanul kötelezi.

A határozatot a német nemzetiek kivételével a pártok elfogadták. — Az utolsó pontot általános derűtség közben a kommunisták is elvetették.

#### A KANCELLÁR NEM HAJLANDÓ MEGJELENNI.

Berlin, szept. 13. Hivatalos helyen kijelentik, hogy sem a birodalmi kancellár, sem a belügyminiszter nem jelenik meg a bizottság ülésén mindaddig, amíg vissza nem vonják azt a levelet, amelyet Goehring birodalmi gyűlési elnök a kancellárhoz intézett és amelyben a tegnapi szavazást jogérvényesnek mondja.

#### UJABB ALKOTMÁNSZEGÉSESEL VADOLJÁK A NÉMET KORMÁNYT.

Berlin, szept. 13. A külügyi bizottságban a késő délutáni ülés folyamán sem jelent meg senki a kormány képviselőit. Frick elnök jelentette, hogy megkísérelte a kancellárt, a külügyminiszter és a véderő miniszter megidézését telefonbeszélgetés útján is. Hosszabb vita után a bizottság egyhangúlag elfogadta a centrumpartí Pell indítványát, amely szerint

a birodalmi kormány vonakodott a meghívásnak eleget tenni, ez az alkotmány megszegését jelenti, amely ellen egy jogi, mint kényszerítő külpolitikai okokból a bizottság a legerélyesebben tiltakozik.

#### PAPEN A KOMMUNISTA-NACI SZÖVETKEZÉS ELLEN.

Berlin, szept. 13. Erősen foglalkoztatja a közvéleményt az a kérdés, hogy nem kerül-e a napokban súlyos intézkedésre scr Poroszország és a birodalom között, miután a porosz országgyűlésen a nemzeti szocialistáknak és a kommunistáknak, akik nagy többséggel rendelkeznek, módjuk volna arra, hogy valamilyen módon súlyos kellemtelenségeket okozzanak a kormánynak.

Ez annál valószínűbbnek látszik, mert a nemzeti szocialisták és a kommunisták között, minden közöttük lefolyt vérengzés és gyilkosság ellenére, úgy látszik, egy bizonyos kapcsolat alakult ki,

amely Papen-ellenes körökben

nyilvánul meg. Ha ez a szövetség a horogkereszt és a szovjetcshell között éreztetné hatását a porosz parlamentben is, Papen el van határozva arra, hogy porosz kormánybiztosi minőségben rövidesen hazaküldi a porosz országgyűlést is.

Mindezek még természetesen csak kombinációk, a tény csak az, hogy tegnap ismét a birodalmi kormány maradt a győztes, teljesen kezében tartja az államhatalmat, egyedül ő rendelkezik a legközelebbi lépések felett. Hír szerint máris szó van a náci rohamosztagok feloszlásáról, amely az egyenruha-viselés újból eltiltásával járna kapcsolatban.

#### GOEHRING ÉS HINDENBURG LEVÉLVÁLTÁSA.

Berlin, szeptember 13. Goehring, a birodalmi gyűlés elnöke kedden este Hindenburg birodalmi elnökhöz levelet intézett, amelyben ezeket mondja:

Excellenciáddal szemben határozottan megállapítom, hogy már a szavazás megkezdését enuncióltam, amikor a birodalmi kancellár ur első kísérletét, hogy szót kérjen, megtette. Eddig még soha és a világ egyetlen parlamentjében sem adták meg a szót szavazás alatt.

Megállapítható 1. hogy a szavazási aktus a birodalmi gyűlés feloszlása előtt ment végbe; 2. hogy a szavazás eredménye érvényes; 3. hogy

az alkotmány értelmében az illető szükségrendeletek hatályon kívül helyeztetnek; 4. hogy a bi-

rodalmi kormányt a nép megválasztott képviselői megsemmisítő többséggel megbuktatta.

Goehring ezután elismeri, hogy formailag a birodalmi gyűlés a szavazás következtében nyíltan fel volt oszlatva s ehhez hozzáfűzi a következőket:

Bizonyos, hogy a birodalmi elnök ur joga a birodalmi gyűlést feloszlanni, de sohasem éppen ugyanabból az okból.

A birodalmi gyűlést 1932 június 4-én azzal a megokolással oszlatták fel, hogy az akkori kormány nem kapta meg a népképviselő bizalmát. A második birodalmi gyűlést valóságban szintén ezért oszlatták fel, mert a Papen kormány ismét nem talált bizalomra.

Hindenburg birodalmi elnök Goehring levelére válaszul határozottan visszautasítja azt a szemrehányást, hogy a birodalmi kormány megszegte az alkotmányt.

Mihelyt a birodalmi gyűlés elnöke kifejezetten elismeri a feloszlással teremtett jogi helyzetet, semmi sem áll annak útjában, hogy a birodalmi kormány megjelenjen a jogvédő bizottság előtt.

A birodalmi kancellár ugyancsak levelet intézett a külügyi bizottság elnökéhez arról, hogy a külügyi bizottság üléseire a meghívást nem egyeztetetheti össze Goehring elnöknek azzal a közléssel, hogy a kormány megbukott. Amíg a birodalmi gyűlés elnöke ezt a felfogást fentartja, a kancellár nem jelenhetik meg a külügyi bizottságban.

## Vásáry polgármester a közgyűlés elé terjeszti a Kereskedő Társulat polgári iskolájának ügyét, mert az iskola átvétele nagy anyagi megterhelést jelent a városnak

A debreceni polgári iskola ügye már egész harcias jelleget öltött és a helyzet valóban erősen kiélesedett a város és a Kereskedő Társulat között. A törvény értelmében a városnak, mint politikai községnek a polgári iskolát a törvényes időben meg kellett nyitni, miután azt ezidő szerint sem az egyház, sem a Kereskedő Társulat fentartani nem tudta, vagy nem volt hajlandó. A polgári fiúiskola, mint Debrecen városi polgári iskola a város égisze alatt hét-főn tudvalevően meg is nyílt, közel 500 tanulóval. A helyiségek elfoglalása és a multból származó terhek kérdésében azonban bizonyos nézeteltérések merültek fel a város és a Kereskedő Társulat között.

A kérdésnek tisztázása érdekében, illetve, hogy e kérdésben a közönség tisztán lásson, a *Debreceni Független Ujság* munkatársa kérdést intézett dr. Vásáry István polgármesterhez, aki kijelentette, hogy az ismert tényállás mellett ezidő szerint nem kíván a dologról külön kimerítő nyilatkozatot tenni, azonban az egész ügy anyagát annak minden részletével együtt a legközelebbi napokban megtartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé terjeszti felvilágosítás, megvitatás és döntés végett, mivel a polgári iskola átvétele és fentartása nagy anyagi megterheléssel van kapcsolatban.

## Interpelláció a városi közgyűlésen az álláshalmazás ellen

A legközelebbi városi közgyűlésre a következő interpellációt nyújtotta be a polgármesteri hivatalba Gombossy Zoltán törvényhatósági bizottsági tag:

A takarékosági bizottság működése nyomán általános lett az a kívánság, hogy az álláshalmazás elkerülése végett a városnál, valamint az egyes üzemeknél építtessék le a személyzet azon része, akik nyugdíj vagy egyéb címen olyan jövedelmeket huznak, amelyek létfenntartásukat biztosítják.

A takarékosági bizottság működése következtében egyes vállalatoktól elbocsátottak olyan egyéneket, akiknek megélhetésük már mostanáig élvezett jövedelmükkel biztosítva volt. Meglepetéssel látom, hogy pár hó elteltével ezek az egyének lecsökkentett illetményekkel új-

lag alkalmazva lettek.

Tisztelettel kérem a Polgármester urtól, mi teszi azt szükségessé, hogy ha és amennyiben alkalmazottakra van szükség, ugyanazok vétessenek vissza, akik álláshalmazás címen elbocsátottak, vagy ha ezek szakértelme nélkülözhetetlen a városra, akkor összeegyeztethető a város erkölcsi presztizsével, hogy az illetők 50 százalékkal leszállított illetményrel vétessenek vissza?

Amikor a szellemi munkanélküliek ugys nagy száma egyre szaporodik, hajlandó-e a Polgármester ur felvilágosítást adni, hogy milyen befolyások érvényesültek az újabb betöltésre kerülő, vagy létesített állásoknál akkor, amikor ezeket az állásokat nem tisztviselő emberekkel,

Gyomorsav tultengést, gyomor-fekélyt gyógyít a  
**„HAJDUIN”**  
orvosi rendelethe.  
Orvosi ismertetést orvosa kívánságára küld Dr. Sztankay Ába egyetemi m. tanár gyógyszerész Debrecen.

hanem eddig más foglalkozási ágakban működő egyénekkel töltötték be?

Hajlandó-e a Polgármester ur Debrecen sz. kir. város és annak üzeméinél az álláshalmazást azonnal megszüntetni?

Hívjon össze a Polgármester ur leg-sürgősebben egy pártközi bizottságot, akik egyénekenkénti vizsgálat alapján állapítanak meg, hogy az álláshalmazás fennáll-e és ennek alapján tennének a továbbiakra előterjesztést.

Terjesszen a Polgármester ur a közgyűlés elé egy kimutatást azokról az egyénekről, akik a takarékosági bizottság működése óta újolag alkalmazottak.

Hajlandó-e a Polgármester ur olyan rendelkezést kibocsátani, hogy a jövőben akár megüresedő, vagy újonnan szervezendő tisztviselői állásra csakis olyan egyén alkalmaztassék, ki tisztviselői pályán működött, vagy pedig az iskolából kikerülő fiatal generáció, ki a tisztviselői pályát élethivatásának választotta, hogy ezzel is a nagy tisztviselői munkanélküliséget csökkentésék?

Gombosi Zoltán.

#### ELINDULT EGY OCEÁNREPÜLŐNYO NEWYORKBÓL RÓMÁBA.

New York, szept. 13. Miss Newcommer pilótanő, Uibrich dr. és Pisculli dr. társaságában ma felszállott Newyorkban, hogy egyenesen Rómába repüljön.

#### Laczkó Ferenc

1863—1932.

A debreceni tisztviselőosztály egy érdemes tagját, a tanügyi közigazgatás egy kiváló munkását vesztette el e hó 12-én, amikor a halál elragadta Laczkó Ferencet, a tank. kir. főigazgató irodavezető tollnokát. — Laczkó szolgálati idejének nagy részét, majdnem egy emberöltőre menő éveket, a beszercebányai főigazgatóságnál töltötte, de mikor bekövetkezett a cseh megszállás, elmenekült szolgálata helyéről, bármilyen erős kapcsolatok fűzték is a felvidékhez és a debreceni főigazgatósághoz osztotta be magát. Itt csakhamar meg is kedveltette magát alapos képzettségével és rendíthetetlen köteleességűdsával. A középiskolákra vonatkozó törvények, rendeletek, szabályok rengeteg nagy és — sajnos — kellenélgyakrabban változó tömegében szinte bámulatos jártassággal volt ellátva és így érthető, hogy a főigazgatói irodának szinte nélkülözhetetlen oszlopává lett. Minthogy szolgálati idejét már betöltötte, ez iskolai év elején nyugalomba készült vonulni, de ebben megelőzte a halál, amely néhány napi kínos betegség után véget vetett érdemes, munkás életének. Ma, szerdán délután 4 órakor temetik a központi új temető halottasházából, ahol koporsója körül bizonyára sokan fognak egybegyűlni tisztelői, munkatársai, főként a helybeli középiskolák tanárai közül végtisztességre és végbucsuveléle.

#### MEGTALALTAK AZ OCEÁNON ELVESZETT REPÜLŐCSALÁDOT.

Kopenhága, szept. 13. A Hutchinson-család tagjait a lord Thalbot nevű halászbárka találta meg éjjel 2 órakor a tengerparton Ikersuak közelében. A gép összetört, a menekülőket a norvég gőzös vette fedélzetére.

# A debreceni ipartestület élesen tiltakozik az IPOSz eljárása ellen, amely elikkasztotta a hétfőre hirdetett országos nagygyűlést

Ha az IPOSz nem törődik a tiltakozással, akkor Debrecenben tartják meg az iparoskongresszust

Az egész ország iparossága készült arra az országos nagygyűlésre, melyet szeptember 12-re hirdettek Budapesten. Biztak abban, hogy az országos nagygyűlésen elmondhatják panaszukat és reménykedtek abban, hogy eredménye lesz a gyűlésnek. A várt nagygyűlés azonban, amelyre a debreceni ipartestület is kiküldte a maga megbízottait, hogy terjesszék ott elő határozati javaslatukat, elmaradt. — Az IPOSz vezetőségének Kenéz Béla miniszterrel történt tárgyalásai után hozták azt a határozatot, hogy bizonytalan időre elhalasztják a gyűlést és megvárják, míg az iparosság javát szolgáló javaslatok tárgyalás alá kerülnek és megjelennek a rendeletek. Az országos nagygyűlés elhalasztása nagy elkeseredést keltett szerte az országban, mert úgy látják, hogy az égető problémák tárgyalása elodázásáról van szó és féltik az országos iparos mozgalmat a leszereléstől. A debreceni ipartestület vezetősége is arra az álláspontra helyezkedett, hogy tartani lehet az iparosmozgalmat leszerelésétől és ezért elhatározta, hogy ragaszkodni fog az országos nagygyűlés megtartásához.

Az ipartestület hatos bizottsága részletesen foglalkozott a kérdéssel és úgy határozta, hogy az IPOSz vezetőséghez levelet intéznek, amelyben felkérlik a nagygyűlést összehívóit, hogy nyolc napon belül döntsenek a gyűlés összehívásának kérdésében, mert különben kénytelenek lesznek a központi vezetőségtől függetlenül összehívni egy nagy iparosgyűlést, amelyen letárgyalják az iparosságot ért sérelmeket. A debreceni ipartestület hatos bizottságának döntéséhez csatlakozott a Tiszántul 47 ipartestülete is. A nagygyűlés összehívását sürgető levél már elment az illetékesekhez, határozott hangú tiltakozással a gyűlés elhalasztása miatt.

Az iparosgyűlés összehívását már csak azért is sürgetik, mert a Tiszántul részére a 4 milliós segélyből egy milliót akarnak igényelni az iparosok részére. A Tiszántul iparosai az ipartestületek útján kapják kézhez az olcsó kölcsönt és azért sürög a betérjesztése a kérésnek, mert bekövetkezhet az a kellemetlen fordulat, hogy a Tiszántul nem kap annyi pénzt a kölcsönből, amennyi számarányánál fogva megérdemli.

A Tiszántul iparosainak döntése szerint tehát abban az esetben, ha nem hívják össze Budapesten a nagygyűlést, Debrecenben fogják megtartani az iparoskongresszust, amelyen részletesen letárgyalják az iparosokat ért sérelmeket és kivánásokról értesítik a kormányt. A nagygyűlés elhalasztásának indokait nem fogadják el, mert az iparosság helyzete napról-napra súlyosabbá válik és a halogatás a bajok orvoslását célzó nagygyűlés megtartásánál csak káros lehet.

# A független kisgazdapárt debreceni csoportja szükségesnek látja a parlament összehívását

A párt szerint az egyre fenyegetőbb méretű munkanélküliség ügyében a kormány még nem tett olyan lépést, amely a téli inségellátást rendezné

A független kisgazda- és polgári párt elnöksége tegnap este a Függetlenségi Körben népes elnökségi értekezletet tartott. Az értekezleten dr. Hegyemegi Kiss Pál országgyűlési képviselő ismertette az országos politikai helyzetet és az aktuális városi kérdéseket. Hegyemegi Kiss Pál képviselő beszámolójaival kapcsolatban a párt határozati javaslatokat fogadott el. A határozatokban a párt megállapította, hogy a kormány a vetőmagkörüly ügyében kiadott rendelete nemcsak, hogy nem szolgálja a célt, az inséges gazdatársadalom megsegítését, hanem az a gazdákra egyenesen káros és nagy mértékben igazságtalan. Megállapította továbbá a párt, hogy a mind jobban fenyegető munkanélküliség dolgában a kormány megközelítőleg sem helyezkedik megfelelő álláspontra és korántsem tesz olyan intézkedéseket, amelyek alkalmasak volnának a munkanélküliek tömegének téli ellátásának biztosítására. Az ősz immár a küszöbön van és eddig még nem történt olyan lépés a kormány részéről, amely a téli inségellátást rendezné, hiszen a törvényhatóságokhoz intézett ama kormányrendelet, amely szerinti a törvényhatóságok a saját hatáskörükben gondoskodjanak elégséges közmunkákról és társadalmi akció útján biztosítsák az inségesek ellátását, célra egyáltalán nem vezet. Egyrészt azért nem, mert hiszen

a törvényhatóságnak nem áll rendelkezésére akkora fedezet, amelyből olyan nagyszabású közmunkákat tudna végrehajtani, hogy azoknál a munkanélküliek tömegeit foglalkoztatni bírná,

másfelől pedig a társadalmi akciót is kért várni egyáltalán nem lehet, mert a társadalom egyébként is teljesítőképessége teljes kimerülésséig igénybe van véve.

A párt megütközéssel vette tudomásul, hogy Mezőcsátán a Hetényi-csoport dektívjei még mindig képviselők után kutatnak és a kortesfogásból elrendelt tiszparti gátépítési munkálatokat a választások után megszüntették, minden előzetes, határozott ígéret ellenére. Éppen ezért a politikai üldözések miatt, valamint a vetőmagkörüly és téli inségellátás ügyében

a párt elnöksége szükségesnek tartja a parlament sürgős összehívását és felkérte dr. Hegyemegi Kiss Pál képviselőt, hogy a párt parlamenti csoportjának holnapi ülésén tegyen erre vonatkozólag előterjesztést. Ami Debrecen város ügyeit illeti, a párt ismét szükségesnek tartja, hogy a

**Minden rendű kályhában bevált nagy kalóriájú edelényi szénrel**  
ellátjuk téli szükségletét.  
Műszámként P 3:20 beszállítva.  
KORONA, Piac u. 10., Petőfi-tér 6.

# Svetits-palotában tekintse meg

a posztóház FELDHEIM IMRE szenzációs őszi kirakatait!

város költségvetését takarékosági szempontból a legtüzetesebben átnézzék, mert a város vezetősége nem vállalhatja a felelősséget az újabb deficitekért anélkül, hogy a város lakossága ne lenne tájékoztatva a költségvetés részleteiről. Éppen ezért

szükségesnek tartja a párt a tavalyihoz hasonlóan a városi takarékosági bizottság összehívását és a költségvetés összeállításában működésének igénybevételét.

# Megkezdték a fedett uszoda és a nép-strandfürdő építését

200,000 pengős közmunka enyhíti gy valamennyire a munkanélküliséget

Debrecen iparosai és munkásai a nagy munkátlanság idején szinte epedve várták, hogy valami közmunka induljon meg és ezzel munkaalkalomhoz és keresethez jussanak. Tudvalevő azonban, hogy a városnak ezidőszere semmiféle fedezet bármilyen közmunka megindítására is rendelkezésre nem áll és csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel tudja háztartásának egyensúlyát fentartani.

Ugy a polgármester, mint a főispán nagy buzgalommal igyekeztek azon, hogy közmunkák indulhassanak meg és így igyekeztek a MABI-kölcsön folyósítását kieszközölni, ami azonban minden igyekezetük ellenére sem történt meg. A MABI-kölcsön összege, félmillió pengő, még ma sincs ugyan a város kezében, azonban most már feltétlenül bizonyos, hogy a pénz kiutalása rövidesen megtörténik. Ezért a polgármester a múlt hét folyamán elrendelte, hogy a nagyerdei strandfürdőnél meg tervezett munkálatok, valamint a népfürdő építésének munkálatai azonnal megkezdessenek. Ezeket a munkálatokat hétfőn reggel a vállalkozók meg is kezdték.

Építés alá került a nagyerdei fürdőtelepen a fedett medence, mellékhelyiségei és a kádfürdő építése, amelynek vállalkozója a Tóth és Sebestyén-cég. A téli, fedett medence, — amelynek hossza 33 méter lesz — költsége a mellékhelyiségek költségeivel együtt, mintegy 100.000 pengő, a kádfürdőé 32.000 pengő. A népfürdő medencéit a Széll Géza és fiai cég építi. Ennek költsége 65.000 pengő. Összesen tehát mintegy 200.000 pengő értékű munka kerül kivételre.

Sajnos, ez az összeg a nagy munkanélküliséghez viszonyítva nem valami nagy, azonban mégis csak munkaalkalmakat jelent és az építkezések kivitele folytán néhány száz munkás keresethez jut. A nagyerdei fürdőtelepen a munkák a legnagyobb erővel hétfőn már meg is kezdődtek és így kétségtelen, hogy azokat a Tóth és Sebestyén-cég, amely a strandfürdőt annak idején 22 munkanap alatt építette meg, oly időben fejezi be, hogy az a közönségnek a kívánt időben rendelkezésére álljon.

# A termelési hiteleknek hosszulejáratu kölcsönné változtatását kívánják a tiszántuli gazdák

Félmillió pengő termelési hitelt kellene szeptember 30-ig kifizetnie a Tiszántul inséges mezőgazdaságának. — Akció a kölcsönök határidejek meg hosszabbításáért.

Napok óta nemcsak Debrecen, de az egész Tiszántul gazdatársadalma a legnagyobb izgalommal tárgyalja azt a hírt, hogy a tavasszal folyósított, ugynevezett gazdahitelek visszafizetésének határideje szeptember 15—30-a között lejárt s még nem történt intézkedés a visszafizetés újabb határidejének megállapítása tárgyában. Sőt az O. K. H. utasította a hiteleket folyósító vidéki körzeti hitelszövetkezeteket, hogy a hiteleket mondja fel, hajtsa be és azokért a vidéki intézeteket teszi felelőssé.

A hír felől pontos értesüléseket szerezünk Debrecen mértékadó gazdaköréből. — A tavasszal — mondották a Debreceni Független Ujságnak —, mikor már a mezőgazdaság tökéletesen kész volt, az O. K. H. termelési hiteleket folyósított a bajba jutott gazdáknak. Az országban folyósított összes termelési hitelek mintegy másfélmillió pengőt tesznek ki. Ebből

termés nem sikerül. Most aztán, a termelési hitelek visszafizetési határideje előtt, nem termett semmi, vagy holdanként csak 2—3 mázsa s a gazdaközönség tökéletes kétségbeesés szélén — kétségbeesetten várja az újabb segítséget. Mert ha a hiteleket tényleg vissza kell még e hóban fizetni, ez a tiszántuli gazdaközönséget valóssággal a tönk szélére juttatja. Allitólóg már

akció indult — informátorunk szerint — a visszafizetési határidő kitolása tárgyában.

Ebben az ügyben kérdést intéztünk Ulrich Jenő bankigazgatóhoz, a Tiszántuli Körzeti Hitelszövetkezet igazgatójához, aki a következőket mondotta:

— A termelési hitelek visszafizetésének határideje elérkezett tényleg, de az O. K. H. felhatalmazta intézetünket, hogy egyes gazdáknak

indokolt esetben a folyósított termelési kölcsönöknek visszafizetési határidejét 1932 december 31-ig meghosszabbíthatjuk.

Am a gazdaközönség legnagyobb része az O. K. H. fenti intézkedésével nincsen megelégedve, hanem azt szeretné, hogy a folyósított termelési kölcsönök hosszabb lejáratu gazdakölcsönöké formálják át.

## Katasztrófális adózás sújtja Balmazújvárost, Hajduböszörményt és Hajduszoboszlót, ahol a ref. egyház a segélyezés hiánya miatt a városnak kényszerült átadni az iskolafenntartást

### A vármegye reméli, hogy ez az állapot csak ideiglenes és a kultuszminisztérium végleges megoldást talál

Egy esztendeje már, hogy a hajdumegyei református egyházak bejelentették, hogy az iskolákat fentartani nem képesek, mert az anyagi terheket viselni nem tudják, különösen azóta, hogy az állam a segélyeket és hozzájárulásokat mindjában megszüntette, csökkentette, vagy megszüntette. A politikai községek is kénytelenek voltak hozzájárulásukat mind kisebb terjedelemben mérsékelni és ezzel a felekezetek iskolafenntartási vállalt kötelezettségeiknek mind kevésbé tudtak eleget tenni. Egymásután jelentkeztek tehát a református felekezeti presbitériumok azzal, hogy az iskolákat fentartani nem képesek és kérték, hogy azt a politikai község vegye át. A politikai községek és a városok egymásután ragadták meg a további segélyezést azzal a gondolattal, hogy a népközlői kötelezettséget vegye át az állam. A törvényes rendelkezés azonban úgy intézkedik, hogy

amennyiben a felekezet, vagy társadalmi alakulás az iskolát nem tartja fenn, akkor azt a politikai község tartozik fentartani.

Hajdúvármegyében elsősorban Balmazújvárosban lett aktuális ez a kérdés, ahol úgy a magyar, mint a német református iskolát kénytelen volt a református egyház feladni. A vármegye közigazgatási bizottsága a községnek minden olyan igyekezete ellenére, amely arra irányult, hogy az iskolákat vegye át az állam, a törvény értelmében azt volt kénytelen kimondani, hogy az iskolákat a községnek kell fentartania. Az ügy a kultuszminiszter elé is került, amely most küldte le döntését és ennek alapján a belügyminiszter is meghozta végérvényes határozatát, amely szerint

a község iskolafenntartási kötelezettsége abban a pillanatban feléled, amikor a felekezet iskolafenntartási jogáról lemondott, már pedig a balmazújvárosi református egyházak 1931 július 1-ével iskolafenntartási jogukról lemondtak és így e pillanattól kezdve a község tartozik az iskoláról és iskolázatásról gondoskodni.

A megállapítás szerint ez a községre 38.000 pengő terhet jelent. A belügyminiszter tehát megengedte, hogy

Balmazújváros község az eddig volt 75%-os községi pótdadót 100%-ra emelje fel.

Tekintettel pedig a felmerült terhekre, a belügyminiszter értesítette Hajdúvármegye alispánját, hogy a községnek a községek segélyalapjából az iskolák átvételével felmerült terhekre 12.000 pengő rendkívüli segélyt utalt ki.

Mindezeket Vasady Lajos tanfelügyelő ismertette a vármegye közigazgatási bizottságának ülésén azzal kapcsolatban, hogy

a hajduböszörményi és hajduszoboszlói református egyház is feladta iskolafenntartási jogát,

mert az iskolai terheket viselni nem tudja, amiáltal az iskolafenntartás kötelezettsége és terhe a két városra hárult. E két város népközlői ügyében is megjött a kultuszminiszter rendelete és ennek értelmében a tanfelügyelő előterjesztése

alapján a közigazgatási bizottság most kötelezte Hajduböszörmény és Hajduszoboszló város, hogy a református egyház által feladott iskolákat tovább tartsa fenn szeptember 1-től kezdve. Egyben a közigazgatási bizottság felterjesztést intézett a kultuszminiszterhez, hogy a felekezeti iskoláknak adott fizeteskiegészítő segélyt a városoknak is adja meg. Kimondta egyben a közigazgatási bizottság, hogy

a városok tartoznak az iskolákat minden fellebbezésre való tekintet nélkül azonnal megnyitni és mindaddig, amíg a tanulók 50%-ánál nagyobb aránya református, az iskolákban református tantervet alkalmazni.

A közigazgatási bizottság tagjai egyhangúan járultak hozzá a határozathoz, amely teljesen a törvényen alapszik. Dr. Ujvárossy Lajos hajduböszörményi bizottsági tag megjegyezte, hogy tudatában van annak, hogy ez az intézkedés teljesen törvényes. Odahaza azonban hiába beszéltek akármit is, hogy a képviselőtestület inkább szavazza meg a segélyt az iskoláknak, minthogy azokat átvegye, mert így többé kerül a dolog. Szavuk azonban falrahangy borsó volt. Így azután

Hajduböszörmény is eléri azt, hogy a pótdadója 100% lesz.

Csak azt a kérdést kívánja tisztázni, miután a belügyminiszteri leirat azt mondja, hogy a felekezetek joglemondása pillanatában éled fel a politikai községek iskolafenntartási kötelezettsége és miután az iskola szeptember 1-én nyílik meg, a református egyház pedig a múlt iskolai év végével, tehát július 1-ével mondott le a fentartási jogról,

a közbeeső két hónapra a tanszemélyzet fizetésének terhé ki tartozik viselni?

## Egy évi börtönre ítelt a törvényszék egy leányanyát, aki a folyóba dobta 12 napos gyermekét

Ez év áprilisában a Konyár melletti Kálló folyóból egy csecsemő holttestét fogták ki. A nyomozás megindult és sikerült megállapítani, hogy a csecsemőt édesanyja, Bartha Piroška dobta a folyóba. A leányt azonnal letartóztatták és beszállították a debreceni ügyészségre, ahol szándékos emberölés büntetése címén indították eljárást ellene.

A debreceni törvényszék kedden tárgyalta az ügyet és a tárgyaláson Bartha Piroška töredelmes, beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy gyermekét már 12 napos korában dobta a folyóba, azért, mert nem akarta, hogy a faluban gunyolják szegényéért. Az újszülöttet ugysem tudta volna eltartani és efeletti elkeseredésében inkább végzett vele.

A bíróság bűnösnek mondta ki Bartha Piroskát szándékos emberölés vétségében és az enyhítő körülmények

Felszólalására a közigazgatási bizottság a belügyminiszternek a balmazújvárosi iskolák ügyében hozott határozatára tekintettel a határozatát úgy hozta meg, hogy a politikai község iskolafenntartási kötelezettsége július 1-ével éled fel, tehát a terheket ez időtől kezdve tartozik viselni.

Dr. Ujvárossy Lajos annak a reményének adott kifejezést, hogy ez az egész állapot egyébként ideiglenes, mert tudomása szerint a kultuszminisztériumban az egész kérdés megoldásán fáradoznak és szerinte

egyszer mégis csak végre kell hatni az 1848. évi XX. törvénycikket, amivel ez az egész kérdés megoldást nyerne.

Báró Vay László főispán szintén kijelentette, hogy szerinte ez

csak ideiglenes megoldás

és a kultuszminisztérium más, végleges megoldás kimódolásán fáradozik.

Dr. Benkő Géza tiszti főügyész megjegyezte, hogy az iskolák átvétele kérdésében az egyházaknak sem szabad nagyon merev álláspontot elfoglalni.

Dömjén Ferenc kijelentette, hogy Hajduszoboszló részéről megvan az egyetértés a politikai község és az egyház között, megjegyezte azonban, hogy Hajduszoboszló város nagy pénzügyi nehézségekkel küzd, mert hiszen

minden vagyona 41 hold föld és ezzel szemben kétféle millió pengő adóssága van és minden nap újabb és újabb hitelező perli be.

Végül is a közigazgatási bizottság elfogadta a tanfelügyelő javaslatát, amely szerint Hajduböszörményt és Hajduszoboszlót a református egyház által feladott népközlői iskolák fentartására az előirt feltételek mellett kötelezte.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Lakatos Gyula szobafestősegéd, fiu: Lajos. Réczey Zoltán taxifőfő, fiu: Zoltán. — Székelyhídi Sándor bérlő, leány: Piroška. Varga István bérlő, leány: Julia. Tóth Gyula földmunkás, leány: Gizella. Elek Sándor földmunkás, leány: Julia és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Pócsi József ref. 61 éves, Kontsek u. 23. Leiter Julia ref. 17 éves, Kinizsi u. 60. Kállai Mária ref. 22 napos, Varga u. 42. Illés Julia ref. 50 éves, Derecske. Molnár Zsuzsanna ref. 8 hónapos, Lahner u. 35. — Jánosi Zsigmond ref. 3 hónapos, Pesti ucca 4.

— Aranyernél és az evvel járó beldugulás, repedés, kelés, gyakori vizelési inger, derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamoknál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata kellemes megkönnyebbülést eredményez. A belső bajok orvosai az igen enyhe hatású Ferenc József vizet sokszor mindennapi használatra reggel és este egy-egy fél pohárynyi mennyiségben rendelik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

## Debreceni egyetemi tanárbeszéde a protestáns világgonferencián

Stockholm, szept. 13. Az ötödik protestáns világgonferencia szeptember 10-én ült össze Stockholmban, mintegy 21 európai ország küldötte el delegátusait. Az első napon Tomcsányi V. Pál volt igazságügyminiszter, a Protestáns Világgonferencia alelnökének vezetésével küldöttség utazott Uppsalába, ahol Schöderblom érsek sírjára koszorút helyeztek. A világgonferencia hálás kegyeletét Tomcsányi V. Pál alelnök tolmácsolta. Ugyancsak az első napon tartották az egyes bizottságok előkészítő üléseiket. A vegyes házasságok kérdésénél dr. Leffler rendkívüli követ terjesztette be a magyarhoni evangélikusok memorandumát. A világgonferencia ünnepélyes megnyitása a stockholmi nagy templomban folyt le. A magyar evangélikus egyházak nevében Tomcsányi V. Pál mondott a sírnál beszédet, míg a magyar református egyházak nevében dr. Csíkiesz Ferenc debreceni egyetemi tanár.

## A bérlők jelentkezése lázas tempóban folyik a Zenekevelők Körénél

A kör a rossz viszonyok dacára ezidén is világvárosi műsort állított össze.

Nemrég hirt adtunk a Zenekevelők Köré közgyűléséről, amelyen dr. Kuthi Sándor ügyvezető elnök bejelentette a kör jövő évi műsortervezetét. Ez a tervezet a sajtóban is megjelent és moha a kör a szokásos bérletelőjegyzési felhívást még ki sem bocsátotta, a közönség máris tömegesen jelentkezett a zeniskolában levő titkári hivatalban, hogy jegyét a szenzációsnak ígérkező idei koncertciklusra biztosítsa. — Csak százon felül tehető azoknak a száma, akik új tagokként jelentkeztek. Ezeket természetesen csak abban a sorrendben helyezik el, ahogy a régi tagok helyeiket kiváltják.

Ez a viszonyokhoz képest rendkívüli érdeklődés azt bizonyítja, hogy a debreceni közönség különösképpen tudja értékelni az igazi művészi értékeket. Felismeri tehát azt, hogy amikor egyetlen fővárosi koncertjegy áráért öt olyan hangversenyt kap, amelynek sorában Németh Mária énekművészet csak egy kiemelkedő csillagfény, de ott ragyognak még: Kipniss Alexander, a világhírű fiatal baritonista, Berlin kedvence, Poldi Mildner, az idei fővárosi filharmonikus-bérlet sláger-estjének sztárja, Nathaniel Millstein hegedűművész, aki ma a nagyok között is egyike a legnagyobbaknak, Engel Iván magyar zongoraművész, akit hol Kairóban, hol Londonban hallunk zongorázni, szerencsés lehet az a publikum, amely olcsó pénzért ilyen művészeket hallgathat. Az első hangverseny Németh Máriaé, november elején lesz. A régi bérlők helyeiket délelőtt 9-12 óráig a zeniskolában kiválthatják, ugyanott új bérletekre is elfogadnak jelentkezéseket.

## Elítélték a pallagi vendéglősné támadóját

Vakmerő rablótámadás történt április 10-én korán reggel a pallagi vendéglőben. *Tonheiszter* Lajos napszámos egyedül tartózkodott a vendéglőben *Nobik* Lajosné tulajdonos. *Nobik* néni közben egy ismerőse kihívta és így a napszámos egyedül maradt a helyiségben. Amikor az asszony visszament, megdöbbenve látta, hogy *Tonheiszter* a pénztárfiókban keresgél. Rászólt, mire a férfi felkapott egy székot és rátámadt *Nobik* nére. Az asszony elmenekült, mire a napszámos utána vetette magát, elfogta és megragadva a haját, a földre teperte. *Nobik* néni sikoltozásaira előrohantak a közelben gyakorlatozó

leventék és kimentették szorongatott helyzetéből. Amikor a közben előhívott csendőrök megérkeztek, *Tonheiszter* durva szavakkal és fenyegetésekkel illette őket.

Az ügyészség rablás büntette, becsületstértés vétsége és izgatás büntette címén emelt vádat *Tonheiszter* ellen. Az ügyet kedden tárgyalta a debreceni törvényszék *Rézler* tanácsa. A tárgyaláson a napszámos azzal védekezett, hogy olyan részeg volt a tett elkövetésekor, hogy azt sem tudta, mit csinál. A bíróság bűnösnek mondta ki *Tonheiszter* és 6 hónapi és 15 napi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

és az evvel járó belsős, kelés, gyakori viaskodás, mellszorulás, zúdulási rohamoknál *Ferenc József* keletkező kellemes megredményez. A belső igen enyhe hatású, sokszor mindenre reggel és este egymennyiségben rennyit József keserűvíz, drogériákban és kapható.

### Gyermektemetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

temetési tanács

Ma utoljára	
VIG	URANIA
TÁNCOL A KONGRESSZUS MONTECARLO BOMBAZASA	X-IK OLIMPIASZ ELSŐ FÉRFI MAI GAZDAGOK
6 és 9 óraker.	Fél 7 és 9 óraker.

### Ejtették a vádat egy rablással vádolt napszámossal szemben

Még 1928-ban történt, hogy *Erdélyi* János józsa lakos házában betörők jártak és a házat a szó szoros értelmében teljesen kifosztották. Minden elvihető holmit magukkal vitték a betörők, úgyhogy *Erdélyi* János háza csaknem üresen maradt. Nyomozás indult meg az ügyben és a csendőrség gyanuba vette *Medvés* Gábor többszörösen büntetett előéletű debreceni napszámot, aki akkoriban *Józsán* tartózkodott.

A debreceni törvényszék elé kedden került az ügy s *Medvés* Gábor tagadta a terhére rótt bűncselekményt. Kijelentette, hogy közel tíz éve, amióta legutoljára volt elítélve, semmiféle bűncselekményt nem követett el, így tehát nem részese az *Erdélyi* János házában elkövetett betörésnek. Kihallgatták *Erdélyi* Jánost is, aki vallomásaiban előadta, hogy biztos tudomása van arról, hogy nem *Medvés* Gábor a tettes, mert vele éppen a betörés ideje alatt találkozott.

Ilyen körülmények között *Aldorfer* István dr. ügyész vádat ejtett *Medvés* Gábor ellen, akit ennek alapján a bíróság felmentett a vád alól.

### Százalékrendszer vagy borraivaló

Az ujonnan átalakított és nemrég megnyitott Hungária-kávéház tudvalevően helyiségeiben nem enged borraivalót adni, ami a vidéken, de különösen Debrecenben nagy ujdonság. A kérdés körül úgy az érdekeltek, a személynét, mint pedig a fogyasztókörzés részéről már sok nyilatkozat hangzott el, a kérdés azonban még mindig nincs megnyugtatóan eldöntve. E kérdésben most az egyik részről, a pincérek részéről a következő hozzászólást kaptuk:

A debreceni pincéregyesület egy éjszakai gyűlésen akarta sok egyéb bajjal mellett a Hungária-kávéházban bevezetett százalékos rendszert is tárgyalni. Mivel a gyűlés megtartására az engedélyt nem kapta meg, tisztelettel kérik a tek. Szerkesztőséget, hogy b. lapjában a kérdésben elfoglalt álláspontunkat, ami nagyon is a nyilvánosság elé kívánkozik, közölni sziveskedjék.

tunkat, ami nagyon is a nyilvánosság elé kívánkozik, közölni sziveskedjék.

A százalékos rendszer a pincérség sok évtizedes álma és sok-sok küzdelem után sem tudta kivívni még. Ugyhogy szinte örömmel kellene üdvözölnünk az egyik debreceni kávéházat, mint uttörőt. Azonban ez nem az, amit mi kérünk, mert bár nem vonjuk kétségbe az új kávé jóhiszeműségét, de ebben több a reklám, mint az altruizmus. Mert mi a százalékot, mint a kiszolgálás munkáját (ha jobban hangzik: borraivalót) a vendégeinktől kapjuk, ez tehát nem zárja ki azt, hogy a kávé fizetést ne adjon. Sőt éppen a mai nehéz gazdasági helyzetben, amikor a kávéház már csak fényűzés és csak a legminimálisabb forgalmat éri el, nem nyújthat megélhetést a mostani formában levő százalékrendszer.

Nem akarunk statisztikát közölni, hogy elsőrendű kávéház milyen megjelenést kíván a pincérségtől, mert ehhez a szappanon kívül más is kell, de a mai rendszer erre is kevés.

Tehát mi nagyon kérjük az igen tisztelt új kávéház tulajdonost, hogy helyezze egyelőre hatályon kívül a borraivaló tilalmat és bizza a debreceni kávéházakat látogatókra, vagyis a mi közönségünkre, hogy érdemünk szerint honoráljon bennünket.

Debrecen, 1932 szeptember 12.  
A debreceni pincéregyesület nevében  
*Margitay Lajos*  
ügyvezető.

A hozzászólást, mint az egyik oldal állásfoglalását, közreadjuk azzal, hogy a kérdést elég érdekesnek és érdekesnek tartjuk arra, hogy azzal később esetleg magunk is foglalkozunk.

### Oriásszarvas agancsával gyarapodott a Déri múzeum őslényani gyűjteménye

A nyár folyamán a beregmezei Jánd község határában falubeli fűrdőzök egy hatalmas agancsot fogtak ki a Tisza medréből és a leletről jelentést tettek a városnáményi főszolgabíróknak, aki indítványozta a községi elöljáróságnak, hogy a nem mindennapi leletet ajándékozza a község a Déri-muzeumnak. — Dr. *Sőregi* János múzeumőr éppen akkor végezte a szatmármegyei *Panyolán*, a Tisza szakadt partján az első

100 éve a jót ajánljuk . . .

Intézeti  
kelengye  
Kardos Lászlónál,  
Debrecen.  
Fehérnemű  
Paplan-Takaró  
Matrác  
Használatban a legolcsóbb.

próbaátást és mikor annak befejezése után halázcsonakon Vásárosnaményba ezvezt, az előre értesített jándi előjáróság a Tisza-parton várta a kiszállított agancsot és azt át is adta a Déri-muzeum részére. *Sőregi* a becses leletet köszönettel fogadta el és csónakán helyet szorítva, Vásárosnaményba vitte, honnan másnap Debrecenbe szállította.

Itthoni vizsgálat kiderítette, hogy a hatalmas, nagylapátu agancs a jégkorcs egyik kihalt állatának, az *óriás szarvasnak* az agancsa (*cervus giganteus*), amilyennel nem mindegyik magyar múzeum dicsekedhetik. Felületét a Tisza homokja valóságos simára csiszolta. Koronájának vékonyabb ágai letörödztek, de a rózsa, a szembog és a középbog ép állapotban vannak. Bár az agancs fiatal állat volt, rózsaágának kerülete így is 32 cm. és egész hossza az erősen csonka agancsnak 100 cm. A *cervus giganteus* legnagyobb és legtöbb csontmaradványait Irország tőzeglápjaiban találták.

### A debreceni HONSZ és a városi segély

A debreceni HONSZ választmányi ülést tartott, amelyen örömmel vette tudomásul, hogy az orvosok tekintélyes számban — ingyen rendeléssel — segítenek a debreceni hadikárosultakon. A hadikárosultak lelki gondozására közadakozásból létesített könyvtár november 1-én már igénybe vehető. A tagokból álló énekhar és zenekar szervezése folyamatban van és a zászlószentelésen már közre is működik.

Foglalkozott azután a városi segély kérdésével is és e tekintetben a választmány nehézményezte a város elutasító álláspontját a kért segélyezés dolgában. Arra hivatkozik a választmány, hogy Debrecen város más közülettel szemben keveset áldozott a HONSZ céljai javára és azt is megállapította, hogy a rokkant telepek földjeinek árát más közület kisebb összegben állapította meg, mint Debrecen. — Megállapította azt is, hogy a városi segély hiánya 3000 hadikárosult ügyének helyes adminisztrációját akadályozta meg. A választmány egyébként kifejezést adott annak a reményének, hogy Debrecen város is jövő évi költségvetésében már gondoskodni fog a HONSZ kellő támogatásáról is.

### HIRDETMEY.

E hó 20-án délelőtt 9 óraker a városi faraktár mellett levő Kónya-szőlőtelepen és a városi szeszüzlet alatti pincében nyilvános árverésen eladásra kerülnek szőlőprések, használt boroshordók és egyéb borászati eszközök. Majd folytatólag a Degenfeld tér 5. szám alatt, a város istállója udvarán ócska vasanyagok és egyéb ingóságok, székek stb. szintén nyilvános árverésen fognak eladni.

Gazdasági tanácsnok.

### Nagy részvét mellett temették el dr. Liszt Nándort

Debrecen város társadalmának és mindamaz intézeteknek, amelyekkel hivatalos kapcsolatban volt, de különösen Debrecen város orvosi köreinek mélyéges részvéte mellett temették el kedden délután dr. Liszt Nándor vármegyei tb. főorvos, aki váratlanul, megdöbbenően tragikus körülmények között esett áldozatul hivatásának. A család tagjain kívül a gyászolók hatalmas serege jelent meg a köztemető ravatalozójánál, hogy megadja a végtisztességet az elhunyt kiváló orvosnak és nagybecsült tudósnak. A koszorúk tömege mutatta ezt az általános részvétet, amelyet dr. Liszt Nándor elhunyt keltett és azt a nagy megbecsülést és szeretetet, amelyben a nagyszívű ember, a ritka emberbarát és a tudós orvos állott. Ezek vették körül meghatva koporsóját és ezek között számosan voltak a hajdani páciensek, akik neki köszönhették életüket. A ravatalozóban dr. *Lindenberger* János prépost-plébános, apostoli kormányzó fényes papi segédlet mellett tartotta meg a gyászszertartást, míg a sírnál dr. *Láng* Sándor egészségügyi főtanácsos, városi tiszt főorvos az orvosi kar, dr. *Orsó* Ferenc egyet. tanár a Tisza István Tudományos Társaság nevében mondott megható szép búcsuztatót. A gyászoló közönség részvéte s könnyes meghatottsága kísérte sírjába az elhunyt koporsóját.

### A feleség és az udvarló öngyilkossága egy vendéglő szeparéjában

Budapest, szeptember 13. Ma este a budai Márványmenyasszony vendéglőbe egy bérauton egy férfi és egy nő érkezett. A szeparéban bort fogyasztottak el, amikor félkilenc tájban tompa dörrenésre lettek figyelmesek. Amikor a szeparé zárt ajtaját rendőr jelenlétében felnyitatták, a nőt a diványon szíven löve, a férfit pedig az asztal mellett átlőtt fejjel találták. Mindketten halottak voltak. Megállapították, hogy a férfi *Vaszilin* György 38 éves bolgár kertész, a nő pedig *Vargha* Béla házfelügyelő felesége, 36 éves. Az asztalon bucsulevelet találtak, amelyet bevitték a főkapitányságra. Ugyanakkor behívták az asszony férjét kihallgatás céljából. Valószínű, hogy az öngyilkosság oka szerelmi bánat. A taxi soffitje hallotta, hogy már a kocsiban öngyilkosságról beszéltek s amikor letette őket a vendéglőnél, ismerve az asszony férjét, az utóbbihoz sietett és a közlő tragédiára figyelmeztette. Mire a férj a vendéglőbe érkezett, mindketten halottak voltak. A bolgár férfi zsebében 200 pengőt és 200 lírát találtak.



**Árak:** Oltott  
zsirtartalmu.  
1 m<sup>3</sup> p 22.—  
1 nagy láda p 11.—  
**Estéküzlet**  
8. Telefon 19-74.

Debreceni Keres-  
2. év szeptember  
ön este fél kilenc  
isztermében (Piac  
kivüli közgyűlést  
ársulat tagjait az  
-a alapján meg-  
Tárgysorozat:  
és a közgyűlési  
állapítása. 2. Je-  
tartás és különö-  
a kérdésében. 3.  
ge, választmánya  
ottsága lemondá-  
24 választmányi  
t a számvizsgáló-  
k megválasztása.  
nyok, amelyek az  
d) pontja alap-  
15-én délig be-

Takács Sándor  
d, gyermekorvos  
9-10-ig, dél-  
(Hatvan u. 13.

gyermekruhák  
esebbek Horo-  
palota. (Nagy-  
n.

minden minő-  
Gabányinál vá-  
2.

kalapüzletét át-  
klós ucca sark.  
ngőtől.

tornanadrágok,  
k legolcsóbbak  
-palota, Hatvan

garantált minő-  
l, Piac u. 63.,

vtár. Modernül  
yvttár megnyit  
ában. Püspöki-

szállított áron,  
san kaphatók  
ában, Püspöki-

ás,  
m,  
ág

ten  
állodában

ndvarral  
n

árak!  
tőinek  
dmény

**KÖZGAZDASÁG**

**MÉRSÉKELT ÁRVALTOZÁSOK  
A GABONATÖZSDÉN.**

Budapest, szeptember 13. A mérsé-  
keltebb kínálattal szemben a vásárló-  
kedv is csekély volt. A határidő buza  
árcsökkenése mindössze néhány fillér,  
a határidő rosnál 10 filléres áresések  
voltak s körülbelül ennyivel esett a  
májusi kukorica is.

**Garzon lakásnak,  
ügyvédi irodának  
vagy orvosi rendelőnek**  
alkalmas 2 szoba, elő- és fürdő-  
szobás lakás  
**központban azonnal  
KIADÓ.**  
Cim a kiadóban.

**Használt  
fényképező gépért**  
a legmagasabb árat csak  
**SZAKÁL**  
Fotószaküzletében,  
Piac ucca 34.,  
érheti el.

A készáruvásáron a buza és a rozs  
ára nem változott, a takarmányárpa 10,  
a zab 15, a korpa 25 fillérrel drágult.  
A liszt felső árhatárát 50 fillérrel le-  
szállították.

**Határidőüzlet:** Buza: október 12.60,  
63, 65, 66, 72, 68, 61, 66, 65, zárlat  
12.66-68, március 14.01, 12, 02, 05, 08,  
06, zárlat 14.06-08. Rozs: október 8.20,  
30, 22, 20, 18, 10, zárlat 8.00-02, márci-  
us 9.48, 55, 60, 63, 58, 55, 50, 33, zár-  
lat 9.33-34. Tengeri: szeptember 12.10,  
május 9.04, 20, 05, 08, 10, 00, 8.98, zár-  
lat 8.95-98.

**A készáruvásáron mai hivatalos jegyzé-  
sei:** Buza: tiszai 77 kg. 13.40-13.65,  
78 kg. 13.55-13.80, 79 kg. 13.75-13.95,  
80 kg. 13.80-14.10, fitisai 77 kg. 13.00  
-13.10, 78 kg. 13.15-13.25, 79 kg.  
13.30-13.40, 80 kg. 13.40-13.50, jász-  
77 kg. 12.80-13.00, 78 kg. 12.95-13.15,  
79 kg. 13.10-13.25, 80 kg. 13.20-13.40,  
TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

**Csikágó, szeptember 13.** Buza: 58.75,  
54.375-50, 59.875-75, tengeri: 27.75,  
30.25, 35.375, zab: 15, 17.875, 20.75,  
rozs: 31.125, 33.75, 38.625.

Liverpool: 5/6, 5/5 7/8 5/6 3/4.

**A Meteor mozi műsora**

Szerdán:  
„Kipróbálom az uramat”. Nóti Károly  
attrakciója, Liane Haid főszereplésével.  
Megelőzi: „Kocahalások”, Golfverseny”.  
Előadások: 7 és 9 órákor.

**RADIO**

SZERDA, szeptember 14.  
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. —  
Közreműködik Buday Mária (ének), Fa-

ragó György (zongora) és Losonci-  
Schweitzer Oszkár (hegedű). Zongorán  
kísér Polgár Tibor. — 12.05: Lakatos  
Gyula és Vince cigányzenekarának zenéje.  
— 3.30: Morsetanfolyam. — 4: Gramo-  
fónhangverseny. — 5.45: Amit már el-  
felejtettünk és amit még nem tudunk. —  
Lovik Károly előadása. — 6.15: A Szikla  
dupla férfikvartett hangversenye. A  
kvartett tagjai: Dáni Dezső, Schmitt Ede,  
Kerekes Kálmán, Gécsek Árpád, Bálint  
Béla, Gerendai Vilmos, Hegedűs Armand,  
Bodor Imre. — 7: Olasz nyelvoktatás  
(Gallerani Bonaventura). 7.30: Mussolini  
Rómája. Miklós Elemér előadása. — 8:  
A bécsi hegedűhangverseny magyar győz-  
teseinek hangversenye a Budapesti Hang-  
versenyzenekar kíséretével. — Vezényel  
Zsolt Nándor. Közreműködik Barabás  
Lidia, felvinci Takács Alice, Bisztriczky  
Tibor, Koromzay Dénes, Végh Sándor.

— Majd: Guttenberg György szalón- és  
jazz-zenekarának zenéje a Dunakorzó  
kávéház terraszáról. — 11: aradi Farkas  
Sándor és cigányzenekarának zenéje a  
Bodó kávéházból.

**Nyilt-tér.\*)**

Homok ucca 114. szám alól Matkó  
Juliánna eltávozott, felelősséget érte  
nem vállalok.

Matkó Mihály.

\*E rovatban közöltékért nem vállal  
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a  
kiadóhivatal.

**A debreceni hőforrás vize**

**Margit-fürdőben**

teljesen tisztán, idegen víz  
hozzáadása nélkül

orvosi rendelget alatt 38-40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan  
frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

**A hőforrás vize úgy külön a nők,  
mint külön a férfiak által egész nap  
csak a Margit-fürdőben használható.**

Fürdőjegy ára  
a Margit-fürdő pénztáránál . . . . . P 1.—

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1-20  
fürdőjegy (minden villamoskatalauznál váltható)

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR  
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK  
MÉG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA-  
SABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ-  
MITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.  
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

**APRÓHIRDETÉSEK**

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVA-  
TALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49  
SZÁM, FŐKIIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI  
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.  
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM  
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

**Hozzájárás**

**Férjhezmennelek**  
gazdálányok husztól kétszáz  
holdasig tanyás birtokkal,  
árvaléány huszezerrel, testi-  
hibás tizenötezerrel, izraelita-  
leány tizezerrel, varró-  
leányok, özvegyasszonyok  
nyolcezerrel. Válaszbélyegért  
bővebbet Kincses kiscgazda,  
Csocháza. 282

**Megnősülne**  
vagyonos férfi hozzáillő kö-  
zépkeru jobb nővel. Aján-  
latot „Többszörös háztulaj-  
donos” jelígre a kiadóba ké-  
rek. 292

**Betöltendő állás**

**Intelligentes**  
deutsches Fräulein sucht  
Stelle zu h. d. d. Verböczi  
ucca 14. 284

**Kifutó fiu**  
15-re felvétetik Fábriáné  
fűszerüzletében, Kandia 15.  
szám. 295

**Főzni**  
tudó fiatal mindenest azon-  
nalra keresek. Piac ucca 9.,  
trafik. 5177

**Egészséges**  
német kisasszonyt keresek  
délutánra. Jelentkezés reg-  
gel 8-10-ig Györiné, Csapó  
ucca 59. sz. 5182

**Éves**  
bizonyítványokkal két sze-  
mélyre mindent elvégző  
megbízható főzőnőt fogadok.  
Kossuth 32. 1. ajtó. 5185

**Főzni tudó**  
fiatal mindenest bejárónőt —  
azonnalra keresek. Piac u.  
9., trafik. 5177

**Szücs munkában**  
gyakorlott leányok felvétel-  
nek. Simonffy u. 2. 302

**Masamódot**  
állandó alkalmazásra kere-  
sek. — Iparral rendelkező  
előnyben. Ajánlatokat „Ön-  
álló” jelígre kiadóba. 304

**Bejárónőt**  
keresek déltől estig. Jelent-  
kezni 3-5-ig: Cserepes 1.  
301

**Állás keresők**

**Mérlegképes**  
könyvelő, magyar-német le-  
velező, gépiró, hosszú gy-  
akorlattal azonnali belépésre  
bármily alkalmazást elfogad  
szerény igényekkel. Óra-  
könyvelést vagy fél napi al-  
kalmazást is vállal. Címe  
megtudható a Hadirokkan-  
tak csoportjánál, Gambrinus  
átjáró. 5171

**Apolónónék nennék.**  
Okleveles szülésznő vagyok,  
minden tekintetben képzett  
ápolónő, hosszab klinikai  
gyakorlattal. Nennék idő-  
sebb ur vagy urinó mellé  
ápolónónék, hol családtag-  
nak tekintenének. Nagy  
gyakorlattal rendelkezem. —  
Levélbeli megkeresést a  
Debreceni Független Újság  
kiadójaiba kérem „Apolónő”  
jelige alatt. 2655

**Órakeresés**  
levelezést, könyveinek rend-  
behozását jutányosan  
vállalom. Cim kiadóban. 164

**Üzlethelyiség**  
Szent Anna 5. alatt kiadó.  
Értekezni Batthyány 14.,  
ügyvédi iroda. 278

**Kiadólabák**

**Kétszer**  
egy szoba, konyha mellék-  
helyiségekkel. József  
kir. herceg ucca 75. 276

**GARZON LAKASNAK,**  
ügyvédi irodának, vagy or-  
vosi rendelőnek alkalmas 2  
szoba, elő- és fürdőszobás  
lakás központban azonnal  
kiadó. Cim a kiadóban.

**ÖTVEN**  
pengős olcsó szobák be-  
vetők az Arany Bika-szálla-  
dóban.

**2200 pengőért**  
központi fűtéssel együtt I.  
emeleti 4 szoba, előszoba,  
fürdőszoba és minden egyéb  
komforttal felszerelt udvari  
lakás ingyen lifthasználattal.  
Érdeklődni: Ferenc József  
ut 34. szám alatti könyv-  
kereskedésben. 482A

**Csinosan**  
butorozott uccai szoba kü-  
lönbejárattal, központi fűtés-  
sel kiadó. Batthyány u. 17.,  
II. emelet 5. 277

**Különbejáratu**  
2 szoba irodának, orvosi  
rendelőnek garzonlakásnak  
kiadó. Arany János u. 14.,  
emelet. 274

**szép**  
uccai szoba, konyha azonnal-  
ra kiadó. Hatvan ucca 37.  
283

**Csinosan**  
butorozott különbejáratu  
szobát egy-két személynek,  
esetleg ellátással kiadó. —  
Ébédkoszt kapható. Arany  
János 39. 280

**Központban**  
különbejáratu csinosan buto-  
rozott szoba kiadó. Bur-  
gundia ucca 11. 298

**Két-**  
vagy háromszobás lakás ki-  
adó. Ujfestés. Rákóczi u. 26.  
293

**Különbejáratu**  
uccai butorozott szoba Rá-  
kóczi ucca 52. alatt kiadó.

**Kiadó**  
egy uccai 3 szobás lakás  
mellékhelyiségekkel novem-  
ber 1-re. Miklós ucca 41.  
4309

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMLITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

# APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

**Kiadó**  
kerti lakás egyetem közelében, kettő szoba, nagy előszoba, konyha, kamara azonnal beköltözhető. Böszörményi ut 79. 4757

**Kis**  
butorozott szoba uriháznál olcsón kiadó. Törökbalint ucca 22. 5172

**Modern**  
négyosztós ház kerttel, házmesteri lakással novemberre kiadó. Tisztviselő-telep, Bornemissza ucca 6. 4941

**Különbejárta**  
butorozott szoba esetleg teljes ellátással kiadó. Nyugati ucca 36. 5165

**Négyosztós**  
uccai lakás teljes komforttal azonnal kiadó. Értekezni az Alföldi Takarékpénztárban. 4449

**Butorozott**  
szoba esetleg teljes ellátással kiadó. Libakert, Székfü ucca 14. 5167

**Egy**  
szoba, előszoba, konyhából álló udvari lakás kiadó. — Thaly Kálmán u. 11. szám alatt. 5113

**Központi**  
fűtéssel ellátott butorozott szoba kiadó. Svetits-bérenáz III-ik lépcső, III-ik emelet, 12. ajtó. 5106

**Modern**  
II. emeleti két- és négyosztós lakás teljes komforttal kiadó. Piac ucca 71. 5166

**Kiadó**  
tanyásbirtok kertészetre, — gazdálkodásra alkalmas 32 magyar hold, vágóhid, Diószegi ut legelején. Értekezni tulajdonossal, Idősebb Molnárral, Zöldfa ucca 11. 5180

**Butorozott**  
szoba kiadó, nagyon szép, olcsó. Nap ucca 11. 5184

**Különbejárta**  
uccai butorozott szoba komoly ur részére kiadó. Kossuth ucca 16. 5081

**Különbejárta**  
elegáns uccai szoba butorozva kizárólag uriembernek kiadó. Cim a kiadóban. 5188

**Modern**  
4—3 szobás lakások kiadók november 1-re. Csapó 59. 5187

**Szépen**  
berendezett különbejárta szoba uriembernek kiadó. — Piac u. 4., hátulsó lakás. 303

**Kiadó**  
jutányosan száraz pincehelyiségek bármilyen raktárnak, műhelynek. Péterfia 8. 300

**Különbejárta**  
kényelmesen berendezett szoba egy, esetleg két ur részére azonnalra jutányosan kiadó. Piac u. 58., I. emelet 17. 2392

**Lakás**  
keresők

**3, emelet**  
4 szobás komfortos lakást november 1-re keresek, lehetőleg központban. Cim a kiadóban. 22

**Üzletek**

**A város legjobb**  
helyén üzlethelyiség, Csapó ucca 10. szám alatt (volt hentesüzlet) november elsejére kiadó. Értekezni a háztulajdonossal, az udvari lakásban. 2574

**Kossuth-uccai**  
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

**Kiadó**  
egy üzlethelyiség. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 4450

**Üzlethelyiség**  
piacnál, Csapó 41., kiadó. Értekezni Szent Anna 7. 5189

**Ingatlan**

**ELADÓ**  
ház többrendbeli lakással. Mikes Kellom 5. Érdéklődni a helyszínen, vagy Dienes ingatlan iroda. 2930

**ELADÓ**  
adómentes ház kedvező fizetési feltételekkel. Érdéklődni a helyszínen, Kincseshegy u. 18., vagy Dienes ingatlan iroda. 2929

**Simonyi uton**  
és Homokkertben házhelyek eladók. Dr. Kováts és dr. Papp ügyvédek irodájában, Batthyány 14. 3372

**Jerikó ucca**  
53. szám unagy kertű 3 szobába, előszoba, konyha, kamara lakással ellátott ingatlan kedvező fizetési áron eladó. Tiszánuli Mezőgazdasági Hittelintézet, Kossuth ucca 8. 5122

**Eladó**

**Ne féljen**  
a téltől, mert a lehető legolcsóbb napi áron szállítjuk szén- és faszükségletét. Elsőrangú belföldi szén, legprimább hasáb és aprított fa kis tételekben is házhoz szállítva kapható. Alföldi Faértékesítő Vállalat, Pesti ucca 2. — Telefon 31—23. Cégtulajdonos: Ihász Henrik és Grósz József. 2637

**Eladó**  
keveset használt speizlétra, hozzávaló kerettel és ajtóval, valamint egy antik szekrény. Kincseshegy, Kincseshegy u. 18. 2808

**Fogorvosi**  
szék, jókarban lévő, olajpumpás, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 16

**ELADÓ**  
prima, üzemképes Buick és Opel autó. — Értekezni: Bartha fatelep, Ispotály ucca. Telefon 27—85. 968

**Eladó**  
csillár, nagy ebédli eredeti festmények és két jókarban lévő télikabát. Piac u. 34., III. em. 15. 2941

**Adler-írógép**  
olcsón eladó. Kossuth u. 6., festéküzlet. 275

**Ebédőszobabutor,**  
komplett, prima munka, jókarban olcsón eladó. Széchenyi ucca 17. 294

**Egyszerű**  
ebédli, íróasztal, csillár, nagy záros láda vásárosoknak, olcsón eladó. Sas ucca 4., I. 4. 291

**Fajgalamb**  
tulszoporodás miatt eladó. Apaffy ucca 20. 1406-a

**30—35 liter**  
teljes tej lehetőleg naponta házhoz szállítva eladó. Értekezni: Kig. 6 ucca 38. Kerekes. 5091

**Zongora**  
alkalmi áron eladó. Gyöngyvirág u. 2. 5186

**Kétkosaras**  
cca 5—5 hektoliter irtartalmu, sínfutó prés, jókarban lévő, Preisler-gyártmányu, eladó 350 P-ért. Batthyány u. 14. sz. 4747

**Wiel**

**Mosott**  
géptörő rongyot vesziünk. Hegedűs és Sándor R. T. Ferenc József ut 49.

**Óriási árat**  
fizetek aranyért, zálogcédu-láért. Feldheim ékszerész, Piac 75. 962

**Szatócsüzehez**  
jókarban lévő berendezést keresek megvételre. Ugyanott egy kisebb szerű berendezés olcsón eladó. Főhn Márton, Monostorpályi. 296

**Keresek**  
kisebb motorkerékpárt, 300 köbcenti-ig, részletes leírást, árat „Elsőjén fizetek” jelíggé a kiadóba kérek. 5161

**Keresek ikerablakot**  
megvételre, 100×120 nagyságban. Ispotály u. 13. szám. 5024

**Buzsaljat,**  
köleskeveréket vagy repce-aljat kisebb és nagyobb mennyiségben keresek. — Apaffy ucca 20. 4304

**Ellátás**

**Intelligens**  
zsido család két középiskolás fiút teljes ellátásra szép, egyszobás szoba, fürdőszobahasználattal gondos felügyelettel elfogad. Rothermere u. 20., Kollégium mellett. 23

**Diákok**  
teljes ellátásra elfogad urizsidó család. Rothermere ucca 10. 2661

**Két**  
diák vagy diákleány teljes ellátást kaphat külön szobában fürdőszobahasználattal. Szalkai ucca 3. 181

**Intelligens**  
zsido család két középiskolás fiút vagy leányt teljes ellátásra külön szobával, fürdőszoba használatával, gondos felügyelettel elfogad. Cim a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalánál. 2622

**Központi**  
iskolász fiut vagy leányt teljes ellátásra elvállalok havi 50 pengőért. Hüvelyes u. 7. 1756

**2—3 iskolás**  
fiut teljes ellátásra elfogadok. — Ispotály ucca 13. szám. 4322A

**Egy**  
érettségizett leány koszt vagy lakásért 4 alsó osztályból tanítványt elvállal. Cim a kiadóban. 5183

**Különféle**

**Elvesztett**  
egy világos sárga keretű piroszem. Jutalom ellenében a lap kiadóijában kéri tulajdonos leadni. 137

**Menyasszonyi**  
kelengyék himzését, szines himzést, összeállításokat, monogramot 8 fillértől, miniféle kézimunkákat olcsón és szépen készítek. Bem József u. 6. (Közkórház mellett.) 136

**Otthon**  
végezhető írásbeli munkát, magyar-német levelezést, fordítást és másolatot vállalok. Ugyanott 2—3 személy részére tisztán kezelt, izletes, kóser házikoszt mérsékelt olcsó áron (kihordásra is) kapható. — Kardos Hugó, Jókai ucca 36. szám. 204

**Hangversenypianinók**  
bérbe kiadók. Piac ucca 42. 297

**Az összes**  
építési anyagokat legolcsóbban a Debreceni Műkögyárnál, Fürdő ucca 2., szeresheti be. 3639

**Szőlő,**  
tökéről szedve, állandóan kapható, kgr. tizenegyet fillér. Galamb ucca 4. Vásárpénztárral szemben. 5181

**Urilányok**  
saját munkájukon varni tanulhatnak Füredi Rózsi szalonjában, Arany János 30. 299

**10 apróhirdetését 50**  
**szavas hétköznap fillérért**  
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.  
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítatnak.  
**Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 óráig a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókiadóhivatalunkban.**  
**Délután 6-tól este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.**